

Д а з д р а в с т в у е т В е л и к и й О к т я б р ь !

Только факелом
знания народ,
добывший свою
свободу, может
осветить себе
п у т ь
к счастливому
будущему.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году ● № 34 (420) ● Среда, 5 ноября 1975 г. ● Цена 1 коп.

ГОДЫ НАПРЯЖЕННОЙ РАБОТЫ

Недавно коллектив кафедры истории КПСС подвел предварительные итоги своей деятельности за девятую пятилетку. Показатели говорят об успешном выполнении им социалистических обязательств.

За пять лет кафедра пополнилась высококвалифицированными кадрами. Возглавляет ее сейчас доктор исторических наук В. П. Сафронов. Четверо стали кандидатами наук — В. Н. Сидоренко, Г. Я. Осипова, Л. И. Горестова, В. В. Карнаухов. 11 человек поступили в аспирантуру, 15 преподавателей прошли учебу в ИПК.

Преподаватели ведут большую учебно-воспитательную работу со студентами, что

**XXV НАШ ТРУД —
СЪЕЗДУ КПСС**

способствовало повышению успеваемости. Так, если в 1972—73 учебном году на дневном отделении она составляла 92,8 процента, то в 1974—75 году — уже 98,9 процента. Коллектив кафедры активно ведет научные исследования. За пять лет им опубликовано 38 работ, в теоретических и научно-практических конференциях участвовали 24 человека.

Члены кафедры — активные пропаган-

дисты-общественники. За пять лет ими прочитано 669 лекций для населения города и края, они выполняли 52 постоянных общественных поручения, опубликовали 73 статьи в краевых периодических изданиях и газете «Политехник».

Идея навстречу XXV съезду КПСС, наш коллектив принял дополнительные социалистические обязательства: активнее работать над монографией, подготовить методическое пособие, весной 1976 года прочитать 40 лекций для населения по материалам XXV съезда КПСС, оформить две выставки, посвященные этому съезду и выполнить другие мероприятия.

Р. МОДЛЬ,
доцент, партгрупорг кафедры истории КПСС.

Весомый вклад

Хороший вклад в выполнение предприятий края планов завершающего года девятой пятилетки внесли студенческие строительные отряды нашего института: 1.450 бойцов освоили 4,5 миллиона рублей капиталовложений — это на один миллион больше запланированного. Студенты провели в городах и селах большую идейно-политическую и культурно-массовую работу. Они прочитали 224 лекции, на общественных началах приняли участие в ремонте 20 школ, оборудовали 47 спортивных площадок, организовали работу 4 лагерей-спутников и 7 консультационных пунктов.

ХОРОШЕЕ НАЧИНАНИЕ

ДОСТОЙНЫЙ СОПЕРНИК

Шло отчетно-выборное собрание комсомольцев теплоэнергетического факультета. Была торжественная и в то же время рабочая обстановка. Умный и интересный доклад сделал наш секретарь Борис Воробьев, с большим подъемом выступила комсорг Таня Пустуева. Кажется, каждое ее слово, обращенное к первокурсникам, доходило до их сердец. Взаимно говорили декан Д. Е. Криволицкий и его заместитель В. Е. Ультан. Но вот на сцену поднялся председатель УВК строительного факультета Аргур Грауберг. Он сказал, что собрание студентов его факультета решило вызвать теплоэнергетиков на социалистическое соревнование. Вызов нами единодушно был принят.

Мы знаем, что комсомольская организация СФ — одна из лучших в институте, соперник она достойный, и это накладывает на нас большую ответственность. Да и у нас им есть чему поучиться, например, по успеваемости мы занимаем первое место в институте. Комсомольцы у нас — народ боевой, ответственный. Надеясь, что соревнование сделает жизнь наших факультетов еще более интересной и послужит добрым стимулом в борьбе за повышение качества знаний, общественной активности студентов.

А. ГУРЬЯНОВ,
студент 5-го курса ТЭФ.

Кронштадт. Многим известен этот город на острове Котлин, эта русская крепость на Балтике, никогда не знавшая поражений. Отсюда уходили в дальние боевые походы и кругосветные путешествия корабли. Здесь напряженно билась научная мысль.

Тихо падают на сырую траву и асфальт желтые листья дубов и кленов. Тихо плывут в небе низкие осенние облака. Нелюдно на улицах и площадях, не слышно машин. Голос нашего гида в этой тишине кажется особенно звонким и чистым.

Да, это все действительно интересно: и кронштадтский футшток, точнее всех в мире показывающий уровень океана, и док, построенный два с половиной века назад по замыслу хитроумного и мастеровитого царя Петра, и многое-многое другое, что можно увидеть только здесь и нигде в мире.

Но когда кто-то произносит слово «Кронштадт» или ты сам встречаешь его в газете или книге, то не эти, пусть очень важные, очень экзотические подробности, не славная прошлая история города и крепости, встает перед глазами. Во всю мощь, по-великаньи встает перед каждым из нас образ матроса — в черном бушлате, в бескозырке с трепещущими на ветру лентами, с пулеметными лентами крест-накрест. Незабываемый образ революции — балтийский матрос из Кронштадта!

И у нынешних моряков есть много такого, за что ими надо гордиться. И никто не забудет роль Балтийского флота

К р о н ш т а д т — п р а в о ф л а н г о в ы й р е в о л ю ц и и

в годы Великой Отечественной войны. Но все же Октябрьская революция и роль в ней матросов с Кронштадта — особая, главная страница истории города-крепости. Ибо быть тем, кем были моряки Кронштадта в годы Октябрьской революции, больше никто не мог. Петроградский рабочий класс и моряки Балтики

к матросам, солдатам, рабочим: впервые Кронштадт говорит от имени штаба революции — Смольного. Вслед линкор «Заря свободы» встает на защиту подступов к Петрограду. Шесть боевых и несколько вспомогательных кораблей входят в Неву и останавливаются недалеко от «Авроры». Семь тысяч моряков готовятся к штурму последних опорных пунктов Временного правительства.

День идет. Матросы первого экипажа занимают Сенатскую площадь. Авроровцы вместе с моряками эсминца «Забияка» не дают развести мосты. Отряд И. Д. Сладкова занимает Военный порт, отряд В. М. Зайцева врывается в Адмиралтейство.

И вот сигнальный выстрел шестидюймовки «Авроры». На штурм ярко освещенного ее прожектором Зимнего дворца бросаются атакующие. Один фланг — матросский.

Около двух часов ночи 26 октября. Моряки во главе с В. А. Антоновым-Овсеенко и Г. А. Чудновским врываются в Малахитовый зал и арестовывают Временное правительство. Они конвоируют его ми-

[Окончание на 2 стр.]

Новый состав комитета ВЛКСМ

(зав. сектором научной работы), ПРОЗОРОВ М. (культурно-массовая работа), РЫКУЛОВ А. (спортивная работа), САШКО М. (член комитета), ТЕРЕНТЬЕВ В. Ф. (секретарь комитета комсомола), ХУРШУ-

ДЬЯН О. С. (шефская работа), ЧАЙКИН Н. (член комитета), ШАРЕЙКО В. (председатель комиссии комсомольского контроля), ШЕМЕЛЕВ В. Г. (зам. секретаря комитета по идеологической работе).

ЗАМЕЧАТЕЛЬНОЕ

НАСТРОЕНИЕ

Пусть — глубокая осень,
Пусть — погода осенняя.
А у нас —
Замечательное настроение!
В чем причина!
Да в том,
Что у всех на примете —
Наш Великий Октябрь
Зашагал по планете,
И все светлое, мирное,
молодое
Рукоплещет ему
В миллиарды ладоней.
Здравствуй, праздник,
С бесправием кончивший
счеты.

Здравствуй, праздник
Великих итогов работы!
В честь тебя — молодого
И старшего старше —
Пусть гремят наши песни
И ширятся марши.
Пусть тебя осеняет
знамен полыханье.
Пусть планета
Твое ощущает дыханье!
Ты соратник
Всего трудового народа.
Мы с тобой постигаем
Все тайны природы,
Прологаем пути
И возводим строения.
И у нас —
Замечательное настроение!
С. СМЕРНОВ.

ИНФОРМАЦИОННОЕ

СООБЩЕНИЕ

29 октября в институте работала XVI отчетно-выборная комсомольская конференция. XV была три года назад. Много сделано за прошедший после нее период, немало накопилось проблем, которые нужно было серьезно обсудить на таком представительном собрании, как это. Обсудить, чтобы идти дальше, быть компетентнее, боевитее.

С отчетом комитета ВЛКСМ выступил секретарь П. Ф. Гутаревич, который рассказал о том, что сделано комсомольской организацией для выполнения решений XVII съезда ВЛКСМ и в связи с обменом комсомольских документов, дал оценку работы факультетских бюро ВЛКСМ и остановился на том, что предстоит сделать в первую очередь, с тем, чтобы достойно встретить XXV съезд нашей партии.

Один за другим на трибуну поднимались комсорги, секретари курсовых и факультетских бюро, партийные работники. Каждое их выступление было проникнуто заботой о том, как добиться еще большей действенности, эффективности в комсомольской работе, как вывести нашу организацию в число самых лучших в крае.

В прениях по докладу П. Ф. Гутаревича приняли участие Архипов С. В. — проректор по учебной работе, Борзенкова Н. — ленинский стипендиат, студентка 5-го курса ЭТФ, Воробьев Б. — студент 5-го курса ТЭФ, Гаркуша В. — секретарь бюро ВЛКСМ 3-го курса АДФ, Самосенко Е. П. — председатель спортклуба «Политехник», Сашко М. — секретарь бюро ВЛКСМ СФ, Сецко Т. — студентка 2-го курса МФ, Старостина Е. — студентка 1-го курса СТФ, Тухватулин В. — секретарь бюро ВЛКСМ ЭТФ, Шанцев И. П. — декан РТФ, Шарапов А. И. — председатель профкома.

На конференции выступили секретарь парткома института Ю. С. Путинцев и заведующая студенческим отделом крайкома ВЛКСМ Т. Скурихина.

Собрание приняло соответствующее постановление, избрало новый состав комитета ВЛКСМ и делегатов на районную комсомольскую конференцию.



На снимках: делегаты XVI комсомольской отчетно-выборной конференции. На верхнем снимке — студенты РТФ; на нижнем — активисты МСФ Ю. Белоусов, В. Плотников и В. Осетров, нынешним летом они были командирами и комиссарами ССО.

Фото студента Е. Ванслава.

Вечер бойцов ССО

Много славных дел у строю отрядов нашего строительного факультета. И вот 30 октября они собрались на свой праздник, чтобы их подытожить. Наши ССО это:

«Чайка» — лучший в крае отряд штукатуров-отделочников,

«Кубань» — занявший первое место среди ССО, работавших в Краснодарском крае, «Буревестник» — занявший третье место среди городских ССО, «Енисей» и «Алмаз» — на славу потрудившиеся в этом году.

На вечере большой группе бойцов были вручены значки «Ударник ССО имени 30-летия Победы» и ценные подарки.

Конкурсы на лучшую отрядную песню, на самый активный и веселый отряд, танцы сделали наш вечер по-настоящему праздничным.

Н.КИРСА,
студентка 3-го курса СФ,
наш корр.

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

На Всесоюзных — третье место

Из Азербайджана, где проходило первенство ДСО «Буревестник» по технике горного туризма, вернулись наши спортсмены. Кроме них, в соревнованиях принимали участие представители Москвы, Ленинграда, Киева, Харькова, Баку, Казани, Челябинска, Саратова и Еревана.

На самом сложном этапе — преодолении скального рельефа команда красноярцев заняла первое место, обойдя сильнейшую команду из Ленинграда, а на этапах «спасательные работы» и «наведение переправы» — четвертое и шестое места. В общем зачете у нас третье место.

Команда красноярского «Буревестника» полностью состояла из воспитанников турклуба «Вибрам». Капитан команды — В. Сухачев, участники — И. Иванов, Т. Чернова, В. Анищенко, В. Хлызов, Т. Тесленко.

Т. ЧЕРНОВА,
председатель турклуба
«Вибрам».



Дальними дорогами

От пограничного города Русе поезд Москва—София всю ночь шел по живописной долине Дуная. А к утру он свернул в горы, и дорога пошла берегом реки Искыр вдоль Петроханского перевала. Сверкали на солнце вершины, спеша навстречу поезду, перекачивался на гальках Искыр. Дорога петляет, повторяя извилины реки, часто скрывается в тоннелях. Берега Искыра украшены стройными пирамидальными тополями, роскошными липами, ивами, каштанами, кленами. А горы, сплошное нагромождение камней, кое-где покрыты кустарниками и примерно до середины облеплены домиками одно- и двухэтажными, тоже из камня, покрытыми красной черепицей или серым шифером. Дома словно вырастают из скал.

Восхищает трудолюбие болгар: каждый квадратный метр строительной площадки отведен ими у твердокаменной скалы. Около домов обязательно садик и огород. А перед окнами домов непременно цветут розы — красные, чайные, белые.

Наконец, сквозь легкую дымку раннего утра издали начал пробиваться блеск золоченых куполов Софийских соборов, четко обозначились высотные здания. Поезд прибывал в столицу скалочной страны, воспетой в песнях, увековеченной на художественных полотнах и в фильмах, страны, пережившей тяжелое пятидесятилетнее турецкое рабство, двадцатилетие фашистского режима. За тридцать один год свободы и независимости, завоеванной с помощью Советской Армии, страна достигла небывалого расцвета в развитии производства, науки, культуры.

Название города объясняет старинная легенда. Мать София выбирала имена трем дочерям так, чтобы эти имена полно выражали ее любовь и соединяли бы дочерей в неразделимый союз. Она назвала их Вера, Надежда, Любовь. София была мудрая мать. Раз-

Хороша страна Болгария!



ве может быть вера без надежды и любви? И что за любовь без веры и надежды? Сегодня Софья (так произносят болгары) — столица Народной Республики Болгарии, мать почти девятимиллионного свободного народа олицетворяет три синонима счастья — Веру, Надежду, Любовь.

София — самый древний город Европы. С 1944 года она — столица социалистической Болгарии. Именно здесь 9 сентября 1944 года образовано первое народно-демократическое правительство. Нынче в этот день хор Софийской оперы пел ораторию Глинки «Славься» в честь советских солдат и офицеров, которые вместе с частями Отечественного фронта освободили измученный народ от фашистской нечисти. В знак глубокой признательности и братской любви в центре столицы создан архитектурно-скульптурный ансамбль-памятник Советской Армии. Командующий третьим Украинским фронтом маршал Ф. И. Толбухин избран Почетным гражданином города Софии. Его мундир и личное оружие бережно хранятся в военно-историческом музее, его именем назван один из городов.

В сентябре 1975 года Болгария отмечала 31-ю годовщину своего освобождения. Столица была украшена флагами и транспарантами, портретами

Кронштадт — правофланговый революции

[Оконч. Нач. на 1 стр.]

нистов в Петропавловке и встали на охрану Зимнего.

Это было начало. 3.500 матросов вскоре подавляют мятеж Краснова. 2 ноября сводный отряд — 750 моряков — отправляется на помощь восточной Москве. В нем и Анатолий Железняк — тот самый легендарный Железняк, о котором поется в песне и чьим именем названа одна из красноярских улиц. По всей стране сражались моряки Балтики. И как сражались!

«Когда они уходили из Кронштадта, их было пятьсот. Пятьсот, и все, как один, похожие друг на друга, как сосны прибрежные.

После первого боя их осталось триста...

Они появлялись всегда там, где были нужны... Если белые наступали цепями, как волнами, то они были волнорезом, о который эти волны разбивались. Они имели привычку никогда не сдавать своих позиций...

Когда они наступали, их порыв был неудержим —

стремителен. Традиционное тогдашнее «даешь» боевым кличем проносилось по рядам, мешалось с огненным «ура» и замирало только тогда, когда на горизонте нельзя было увидеть ни одного живого белого...», — читайте у Всеволода Вишневского в его очерке «Как сражались балтийцы». Он хорошо знал, о чем писал, ибо сам был пулеметчиком канонерской лодки «Вася — коммунист».

В сентябрьские дни этого года гостили у кронштадтцев матросы с португальского корабля «Сагреш» — невысокие, смуглые, задумчивые парни. Была символична их встреча с Кронштадтом, с «Авророй». Военно-морские силы Португалии сейчас являются передовым революционным отрядом. Традиции революционной Балтики живы. Другие матросы, в других странах — но тот же порыв, та же отвага. И бойтесь, буржуи!

В. СЕКЕРИН,
кандидат философских наук.
г. Кронштадт.

строй первая атомная электростанция в городе Козлодуй, спроектированная и построенная с помощью Советского Союза.

В стране построены мощные аграрно-индустриальные центры с передовой технологией, обеспечивающие питанием не только свое население.

В стране 106 тысяч студентов. Высшее образование бесплатно и доступно для всех желающих, их, кстати, очень много, поэтому среди абитуриентов большой конкурс. Молодежь, в основном, учится хорошо. Стипендия назначается тем, у кого средний балл 4,5. В некоторых вузах студентам вместо стипендии предоставляется бесплатное общежитие и трехразовое питание.

Народная власть обеспечила юридические и фактические права болгарским женщинам, успешно овладевающим многими профессиями: министр юстиции — Светлана Даскалова, профессор физики Мария Молданова, есть женщины — архитекторы, конструкторы, летчицы, капитаны кораблей... В народном образовании и медицине преимущественно трудятся женщины. Они работают и получают оплату наравне с мужчинами и в то же время остаются женщинами, которые интересуются модой, косметикой и любят своих детей, как все матери мира. Правительство заботится о матерях и детях. За рождение третьего ребенка мать получает пособие 500 левов и затем ежемесячно 50 левов, за второго — 200 левов, за первого — 50.

...Наш автобус катится по Черноморскому побережью мимо великолепных курортных комплексов. Цветут розы — красные, белые, розовые — как символ спокойной счастливой жизни освобожденного народа.

М. МУРАХОВСКАЯ,
доцент кафедры электрификации промышленных предприятий, наш корр.
На снимке: памятник «Вечная дружба» в Плевене.